

# 荣誉满满，南桥镇一次性揽获4座奖杯

## 全镇经济社会各项事业交出优异答卷

**本报讯**（王喆）经济高质量发展，党建工作落到实处，民生福祉持续提升，乡村振兴硕果累累……在近日举办的2024年奉贤区各界人士迎春团拜会上，南桥镇荣获高峰论坛杯、党建引领杯、民生发展杯、乡村振兴银杯。种种荣誉见证过去一年，南桥经济社会各项事业交出优异答卷。

过去一年，南桥党建投入力度不断增强。扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，切实把主题教育成果转化为激励党员干部奋进新征程、建

功新时代的拼劲、闯劲、韧劲、狼劲、实劲。作风建设持续强化，深化全面从严治党“四责协同”机制，锲而不舍落实中央八项规定精神，以钉钉子精神纠治“四风”，开展“蹲点式”巡察工作。大兴调查研究之风，察实情、出实招、办实事、求实效，办好群众身边好事实事553件。

过去一年，南桥城市发展活力不断凸显。资本赋能创新产业，开发全区首个“基金+基地+产业”项目；楼宇经济持续增能，望园家庭成为首个“亿元楼”；精准

招商引进企业，新增高新技术企业25家、市区两级科技小巨人企业4家、专精特新企业15家，量质齐升成为南桥发展的鲜明特征。市民群众翘首以盼的新华医院奉贤院区完成结构封顶，南枫线（南桥段）完成选线专项规划。“两旧一村”改造扎实推进，“贝港城中村”完成市级认定，“三官堂”区域更新项目启动建设，新城品质日益彰显。

过去一年，南桥百姓幸福感不断提升。多措并举促就业，获评市级充分就业社区达标镇、

市级金牌劳动争议调解组织。养老服务更优质，长护险服务惠及老年群体31.5万人次，新开设2家社区食堂，六墩村获评“全国示范性老年友好型社区”。积极推进幼有善育，杨王路幼儿园开工建设，南音幼儿园建成运营，曙光社区“宝宝屋”投入使用。不断提升医疗水平，完成尚贤卫生服务站装修，配合加快区公共卫生中心建设。

过去一年，南桥乡村振兴画卷不断铺展。良渚江海生态商务区集聚效应不断显现，累计建成

宅基总部57户，入驻率达75%，乡村总部经济实现税收3.77亿元。成功举办“2023产业发展论坛暨中国最美村镇颁奖典礼”，六墩村获评产业兴旺成就奖，杨王村获评宜居宜业和美奖。推进农民相对集中居住，“150安置基地”结构封顶。加强艺术赋能乡建，“摩登田野”入选2023中国文化和旅游部“艺术和旅游融合”提名案例。沈陆村忆红居、红色主题馆、六墩村最美河畔会客厅、鸭棚成为美丽乡村新地标。

## 用爱托起温暖 传递快乐不停

### 南桥镇爱心寒托班完美结业啦

**本报讯**（南轩）用爱托起温暖，传递快乐不停。近日，南桥镇“爱心寒托班”学子们顺利结业。

这个寒假，南桥镇举办了为期两周的爱心寒托班，南桥镇团委、总工会、教管办等部门通力合作，让孩子们度过了一段愉快的寒托班生活，共同编织出一幅美好的“寒假成长画卷”。

此次寒托班，南桥镇依托各党群服务阵地，引入更多社会力量共同参与，邀请来自不同领域的导师给予指导，让来参加寒托班的青少年们打好人生第一粒扣子。充满戏剧性是一项历史悠久、充满乐趣的手工艺活动，它为孩子们提供了亲身体验的机会。观看经典皮影戏后，孩子们可以参与到剪纸、绘画等环节中，锻炼他们的动手能力，激发无穷创造力。法治小课堂让孩子们

在法治阳光普照下做尊法守法用法的小公民，学习到有责任和义务尊重法律、学习法律、守法用法，成为法治社会的好市民，共同建设一个更加美好的世界。急救科普进校园，全面、系统地普及了急救知识，孩子们的急救意识和应急处理能力得到极大提升，将来在面对紧急情况时，可以更加从容地应对。

爱心寒托班不仅是孩子们学习技能、开拓视野的课堂，更是结交新朋友、共创新作品的互动平台。在寒托班结业仪式上，南桥镇各个办班点的孩子们展现出多才多艺的一面，演唱、朗诵、舞蹈、歌曲、走秀轮番上演，展示自我风采。

下一步，南桥镇将继续推动民生实事项目的落实，不断提升青少年的成长与发展，让我们期待下期爱心寒托班再会。

## 切实维护农民工合法权益

### 法治主题宣传活动营造浓厚氛围

**本报讯**（顾林美）为认真做好“春运”“春节”期间辖区法治宣传暨农民工维权工作，1月30日，南桥镇法治办、奉贤区法律援助中心组织南桥镇相关职能部门在南桥汽车站开展春节期间法治宣传暨农民工维权专项活动，切实维护农民工合法权益，营造浓厚的法治氛围。

活动现场，南桥镇法治办和奉贤区法律援助中心组织镇总工会、妇联、信访办、社区事务受理中心、综合行政执法队、社区安全服务中心、南桥司法所、江

海派出所等职能部门开展设摊法治宣传，向候车乘客、公交车机和车站工作人员发放法治宣传册、法治宣传品，向群众提供法治咨询和法律服务，活动现场气氛热烈。

下一阶段，南桥镇法治办将围绕法治建设重点任务，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，凝聚部门工作合力，强化辖区法治宣传教育，切实维护农民工合法权益，共同打造平安南桥、法治南桥！

## 南桥“村晚”让百姓感受幸福年味

（上接第1版）活动现场座无虚席，热闹非凡。歌舞《母亲是中华》《领航》唱响对祖国的热爱；江南丝竹、戏曲联唱、滚灯、山歌剧童谣等传统表演展传统文之美；现场的时装走秀、街舞更是点燃现场火热气氛……整场演出温情满满、精彩纷呈，让老百姓一眼过瘾。

在“我们的节日·精神的家园——寻找记忆中的‘年味’”主题征集活动中，26份“年味”作品

脱颖而出，现场为获奖选手和单位颁发等第奖和优秀组织奖。

热闹的“村晚”活动是乡村振兴丰硕成果的缩影。南桥各行各业的人人达人也都在努力，为乡村全域振兴提供更多优质服务。活动中，镇首批受聘“乡村服务员”闪亮登场。

外圈市集摊位上也是热闹非凡，聚集了围炉煮茶、传统点心、年宵花卉、古法酿酒等30多个摊位，给参观者带来吃喝玩乐游

## 1月又有两名百岁老人过生日

### 南桥镇年满100周岁老人达到19名

**本报讯**（周燕萍文/薛伟摄）最近天气明显降温，但在陆金云老人家里，却是一派欢天喜地的热闹氛围，曙光村民政委员陆金云迎来了100岁生日。

近日，奉贤区民政局、南桥镇社事办的工作人员与曙光村民政干部来到陆金云老人家送上慰问品。陆金云老人目前身体硬朗、精神矍铄，能够正常沟通交流，这离不开儿女们的细心照料和党委政府的暖心关怀。慰问人员及老人子孙们共唱生日歌，为她庆祝岁生日，老人在大家的祝福声中许愿、吹蜡烛，现场一片欢声笑语。大儿子邹寿荣握着陆金云老人的手共同切下第一块蛋糕，亲手端到老人手里，并亲切地说：“妈，今天是您一百岁的生日，祝您福如东海、寿比南山！以后我和其他兄弟几个都会像以前一样好好孝敬您，请您放心。”老人接过蛋糕品尝，蛋糕的香甜和晚年生活的幸福滋味让她乐得合不拢嘴。

今年1月双喜临门，1月24日，沈陆村7组的老人潘引娟也迎来了自己的100岁生日。区民政局、镇社事办工作人员与沈陆村书记、民政干部为老人庆祝跨入颐颐之年。潘引娟老人膝下育有两儿一女，目前居住在儿子家中，与女儿家相距也不仅仅50米，儿女每日悉心照料，孙辈每周也热情探望。村民说，潘引娟老人的子女都非常孝顺，老人也非常照顾小辈，树立了和睦的



好家风。“我妈从小把我们养大成人，教会我们做人的道理，我们也一直记着她从小对我的教导，要懂得感恩，家里最小的一辈也13岁了，现在我们整个大家庭都非常和睦。作为长辈我们也一直对下面两代的儿孙们常唠叨，做人要有良心要懂得感恩，是我们代代相传的好家训。”老人的儿子说道。老人尽管百岁高龄，仍然保持着健康的身体和清晰的头脑。庆生当天，老人手捧鲜花，笑容灿烂，幸福的氛围感染着周围的每一个人。

截至目前，南桥镇已经有19名老人年满100周岁，最长寿的已经103岁，并有12名老人今年已满99岁。每一位百岁老人，都是南桥镇“绿色生态、实力强劲、人民幸福”的最好见证。

2023年全年，南桥镇党委、政府高度重视老龄工作，认真落实各类保障措施，养老服务体系不断健全，民生保障进一步筑牢。完成适老化改造5家，创建老年人工助餐点1家。落实32万人次长护险、5.6万人次居家养老服务。开展春节、重阳圆梦行动，实现梦想80个。发挥卫生服务中

心、养老机构等专业力量，在综合为老服务中心（分中心）、睦邻四堂等阵地，为老人提供文娱、健康、便民等服务。做深做实做细老年助餐工作，并做好相关补贴工作；全镇27个助餐点位，1500多名老人在助餐点接受服务，全年助餐人数16万人次，补贴金额32万元。2024年，南桥镇老年工作一定能奋力一跳，跃上新台阶。

## 紧盯薄弱环节筑牢安全防线

（上接第1版）镇人大主席席金春元，镇党委委员、武装部部长张丹宁，镇党委委员、副镇长汤琼瑜带领城建中心、公安派出所，对绿地翡翠广场、华龙公寓、01-01农民安置用房项目等进行安全大检查，实地检查安全通道、燃气安全等情况。

镇党委副书记王建恩，副镇长余洁琼，镇人大副主席、总工会主席王君华带队对南桥

卫生服务中心有秀站、长者照护之家等地进行逐一检查，对发现的问题督促整改，及时排除各类安全隐患。镇党委书记陶月华，副镇长何平带领农业农村办、农业中心等单位，对上海玺爱农产品专业合作社、上海百富勤空调制造有限公司等单位进行全面检查，要求春节期间加强日常巡查和监管，保障员工生命财产安全。

# 为谱写中国式现代化新篇章贡献南桥力量

### 龙虎“看”大门“财神爷”列队欢迎

## 菜场路街头巷尾穿上“新衣服”

**本报讯**（袁思瑶文/蔡雨宸摄）财神爷开怀大笑，小区大门柱子上一龙一虎喜气洋洋。新春佳节临近，南桥镇菜场路的街头巷尾渐渐变了模样，穿上了“新衣服”。近日，上海大学美术学院的学生们走上街头，以南桥镇菜场路的三处白墙为画布，开始了一场别开生面的墙绘创作之旅。学生们带着颜料和画笔，认真地勾勒、涂色，让原本单调的白墙焕发出勃勃生机，为社区增添了一份独特的魅力。

### 吸引周边居民主动参与

上大美院的师生们手持彩绘工具，按照墙绘设计稿纸仔细调色、精心描绘，画作初具雏形，墙壁上逐渐生动起来的卡通形象，吸引住许多过路居民。“这里变得那么漂亮啊，这些动物可真有意思！”一些市民还纷纷自告奋勇，“有什么我们可以帮忙的吗？我们也想出份力，填色啥的可以打打下手。”

“很多居民看到后，都想参与进来，虽然有一些居民也并不是专业画手，但是他们的积极性



很高，我们和师生们商量后，也就让他们一起加入进来了。”社区一位负责墙绘项目的工作人员说道。

居民们在上大美院师生们的指导下，手持彩笔和画盘，一笔一画，齐心协力勾勒出一幅幅绚丽多彩的墙绘，为街道增添了一抹亮丽的风景线。

## 美丽乡村推介官

### 梦回千年，“世外桃源”开放在即

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动南桥镇主题教育走深走实，“美丽南桥”推出“美丽乡村推介官”为主题的全域乡村振兴特色专题。南桥镇的村书记们化身美丽乡村“推介官”，带领市民朋友们深入了解南桥镇各村精彩纷呈的人文风貌和乡村振兴成果。今天让我们跟随江海村党总支书记顾春辉，一起走进江海村。

在沪杭公路南庄路口坐落着江海村总部经济项目——江海蜂巢。近年来，江海村积极探索“三园一总部”模式，以江海6组碎石地公园东侧4户农户为起点，分期、分批实施宅基地盘活利用，截至2023年年底，已完成南庄路周边22户农户签约。

江海蜂巢现引入炫方、翼

巢、佰莱美生物等50余家优质企业，全面融入南庄路沿线良渚江海生态商务区建设。在江海蜂巢不远处，还坐落着良渚园（开心菜园），供市民朋友们体验农耕劳作的乐趣；江海村古文化遗址展示馆则彰显着江海村独特的历史人文底蕴。

江海良渚（桃花岛）位于奉贤新城绿环梦泽园身核心区域内，占地80亩，系退渔还水而来。小岛上种有不同品种的桃树，并错落有致地插播四季花种，水清岸绿，宛如乡间花园。

目前，桃花岛上正建设着亲水平台、观景平台、水上舞台等设施，将方便游人亲近自然、赏景拍照。岛内还可开展划船戏水、垂钓等项目，为市民游客在岛休闲娱乐提供多

种选择。预计2024年春暖花开时节对外开放，将与正在实施的周边民宿、良渚园等项目形成联动。

近年来，江海村以创建市级乡村振兴示范村为契机，将原有的智慧管理中心1.0提质升级为数字乡村平台2.0，全村三维建模、数字信息管理，推行智慧停车管理制度、外来人员门牌版管理制度以及项目科技化，做到以车管人、以码管人、以房管人，真正实现一网统管。

未来，江海村将持续聚焦乡村振兴整体规划，以“产业融合、生态涵养、文化体验、现代农业、体育数字、智慧管理”为江海战略，为江海人民谋幸福、为南桥镇乡村振兴极力奋进。

（徐平浩）

### 申凡苑顶层罗马柱被顺利拆除

## 小区居民出门不再“吓丝丝”

**本报讯**（顾林美）罗马柱开裂，潜藏危机？外墙脱落，忧心砸伤？他们“重拳出击”，化险为夷，让居民和高坠危险说再见，从此安心漫步社区。

近日，南桥镇申凡苑顶层罗马柱拆除项目顺利竣工，长期困扰小区居民的高空坠物隐患得以化解，也给居民们的生活增添了一份安心。

申凡苑位于南亭公路360弄1号，是建造于2004年的次新楼盘，小区内共有两栋小高层住宅楼。随着时间的推移，两栋住宅楼顶层的罗马柱装饰物均出现开裂现象，存在严重的安全隐患，居民们每天生活在担忧中。

针对申凡苑存在的高坠隐患问题，南桥镇迅速采取行

动，组织相关工作人员进行现场勘探，并召开“三位一体”会议，制定安全隐患整治方案。经过全面考虑，决定拆除顶层罗马柱装饰物，并在拆除位置涂刷真石漆，以彻底消除高坠隐患。同时，在小区内搭建安全通行过道，确保居民及车辆安全进出。

施工过程中，“三位一体”密切配合、协调工作。随着脚手架搭建逐渐升高，吊车等设备也逐步进入现场。同时，为了防范高空作业中的高坠事故，施工队在脚手架周围设置了安全拦网，确保施工过程的安全。

今年1月，申凡苑罗马柱拆除项目顺利完工，居民们纷纷拍手叫好，贝港第一社区居委会代表向负责推进整个项目进程的南桥镇城建中心送上锦旗。

近年来，高坠事故屡屡发生，令人忧心。为了保障居民的生命安全，南桥镇积极推进高坠整治工作，成效显著。除了申凡苑顶层罗马柱拆除项目顺利竣工外，南桥镇还于2023年7月完成了亿里大厦的墙体脱落修缮。

房屋高坠隐患排查是当前事，更是长远事。南桥镇将继续关注排查整改高坠隐患，并联动“三位一体”，定期巡查小区，检查高层建筑外立面附着物、防范于未然，对于发现存在隐患的房屋及时落实应急处理，保障人民群众生命财产安全。

跃，一派喜庆景象。阴冷的天气没有阻挡大家的热情，经过数小时的奋战，墙绘终于大功告成。参与者们看着自己精心绘制的作品，感受到了艺术的力量和团队合作的乐趣，收获了满满的快乐和成就感。

“这里变得好漂亮啊！”一位路过的小朋友惊喜道。“原本这里比较暗，现在看到墙上五彩缤纷的墙绘，出门心情都变好了！”小区环境变得越来越好了，真的感到非常开心，住得很舒心。”来往的居民纷纷对色彩绚丽、主题鲜明的创意墙绘赞不绝口，情不自禁拿起手机，将这些美丽的墙绘作品记录下来。

### 居民投票选出墙绘作品方案

据悉，此次南桥镇与上海美术学院（上大美院）合作，校地共建推进城市更新，通过墙绘的形式为老城增添一抹亮色。前期，上大美院师生为老城区共同创作了十几幅墙绘作品。最终，居民们投票评选出了三幅作品作为实施方案。

墙绘为街区增添了鲜活色彩，居民们的热情也为冬日融入阵阵暖意。“人民城市人民建”，共同努力共同收获，我们这座城市越来越美。

## 我们的节日·精神的家园

### 鱼跃人欢迎龙年新春

## 华严“糯米公社”鱼塘火热开捕

**本报讯**（周燕萍）2月4日，正值农历节气立春，伴随“糯米公社”的鱼塘火热开捕，南桥镇华严村2024年“我们的节日·精神的家园”春节系列活动火热开展。活动不仅给村里的老人送去福利，同时也表彰了8名华严村村民志愿者，对他们的辛勤付出表示最诚挚的感谢。

捕鱼正式开始，平静的水面上，鱼塘已经提前抽干了一半水，村民们身穿捕鱼皮衣，缓缓拉开渔网，等待着收获的时刻。

“快快快！收网啦！再举高一点，慢慢靠拢。”“这边再过来点，一起来搭把手！”在一阵阵吆喝声中，渔网逐渐靠岸，网里的鱼也渐渐显露了出来。

不一会儿，渔网里泛起一片银光，鱼儿已经在网中不停跳跃摆尾，捕鱼的师傅便将网住一条大草鱼，桶上旋发出“灿烂的笑容。”“今年我们养鱼更有经验了，鱼养得又肥

又多，也是新年一个好彩头，年年有‘鱼’就是年年有余嘛！”村民笑着说。

此次捕上来的草鱼、鳊鱼等共计3吨左右，鱼儿被捕捞上来后，很快就被分类、装筐。随后将合理分配给户籍在华严村的60岁以上的970名老人，每人2条鳊鱼、90岁以上的30名老人，每人2条鳊鱼和1条草鱼，村里每位老人平均可得5斤左右的鱼。在这个喜庆的日子里，村民用自己的方式庆祝着丰收，迎接新年的到来。四年来，华严村“糯米公社”共分享了约11吨鲜鱼。

作为一座由村集体土地、集体资金、集体劳动创造的村民共享农业庄园，除了鲜活的鱼儿，华严村每年还会为村民送上枇杷、葡萄、橘子、大米……四季的收获让村民们一整年都幸福感和获得感满满。

## 市民与法

### 被未拴绳宠物犬追赶，女童摔倒骨折谁担责？

某日，8岁的小乐在小区玩耍时，被陈某饲养的未拴绳宠物犬追赶，小乐受到惊吓后撒腿就跑，不慎摔倒在地，随后被送往医院救治。经医院诊断其右侧胫骨中段粉碎性骨折。因多次协商赔偿事宜未果，小乐及其父亲将陈某诉至法院，请求法院依法判令陈某赔偿小乐医疗费、护理费及营养费等各项损失。陈某辩称其饲养的宠物犬并未造成和撕咬小乐，只愿意承担一半责任。

法院审理后认为，虽然原告摔倒并非宠物犬直接接触所致，但饲养动物的危险性不仅限于撕咬等肢体接触，吠叫、蹦跳、追赶

等非接触性行为和危险动作所引发的恐慌伤害也应属于“饲养的动物造成他人损害的范畴。被告陈某未拴绳牵引并在19时后的休闲散步期间出门遛狗，未尽到注意义务，管理不善。被告未能有效管理犬只的过错行为与原告受伤的损害结果之间存在因果关系，应当承担相应的侵权责任。同时，被告未提交证据证明原告对其宠物有主动挑逗、投打、追赶等故意情形，无法证明被告有减轻责任的情形。

因此，陈某应对小乐的损失承担全部赔偿责任。目前该案已生效。 **南桥司法所 沈丹丹**